
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

VERBALE n.11  

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 

CASAZZA 

 

Zona Nord 

 

 

DEL 

 

08/10/2019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Il giorno 08 del mese di ottobre dell’anno 2019 alle ore 20.30, si 

è riunito in Brescia, presso il Centro Socio Culturale di via 

Casazza 46, su regolare convocazione del Presidente, il Consiglio 

di Quartiere Casazza per la trattazione del seguente ordine del 

giorno:  
  *   Comunicazioni del Presidente 
  *   Approvazione verbali delle sedute precedenti 
  *   Aggiornamenti dai gruppi tematici 

  *   Avanzamento progetto murales 
  *   Presentazione progetto riqualificazione piazzale fronte  
      oratorio 
  *   Considerazioni sul sopralluogo tecnico dell'1 ottobre 

  *   Considerazioni sul patto di collaborazione 
  *   Varie ed eventuali 

 
Precede la seduta del Consiglio di Quartiere, lo sportello delle 

segnalazioni, attivo dalle ore 20 alle ore 20:30. 

 
Cittadini presenti: 0 

 

Redige il processo verbale la consigliera Cò Alessia supportata 

dal consigliere Sartori Guido. 

 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

Nr Cognome Nome Presente Assente 

1 POMARICI LUCA X  

2 GOBETTO GLORIA X dalle ore 23,20 

3 BERARDELLI MARA  X 

4 CAVALLI STEFANO X  

5 CO' ALESSIA X dalle ore 23,20 

6 GOBBI VITTORIO X  

7 SARTORI GUIDO Presente dalle 21  

 

 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.17 

Comma 3 del Regolamento, si apre la seduta. 

 

 

 
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE  

Il Presidente da l’avvio all’incontro riportando i ringraziamenti 

dell’Assessore Manzoni in merito alle iniziative sulla mobilità 



(chiusura di via L.Gadola, nelle due fasce orarie di ingresso e di 

uscita degli alunni della scuola Primaria Casazza); molti cittadini 
sono favorevoli, Gobbi si dichiara favorevole, Cò esprime la sua 

contrarietà solo da un punto di vista prettamente professionale 

essendo, soprattutto al mattino, orario di punta, e quindi di 

passaggio. 

Gobetto si incarica di coinvolgere i Comitati genitori della 

materna e della primaria per raccogliere il parere dei diretti 

interessati sulla sperimentazione. 

 

Il Presidente prosegue esponendo il problema del notiziario: si fa 

o no? 
Il consigliere Cavalli è contrario considerandolo uno spreco di 

energie e di denaro, infatti tantissime copie sono rimaste non 

distribuite da giugno nella sede del CdQ. 

Gobetto ricorda che ha redatto quasi interamente  il primo numero  

e ritiene che la lentezza con la quale il Comune stampa il 

notiziario lo rende inefficace: le informazioni vengono lette dai 

cittadini con troppo ritardo.  

O cambia la tempistica del Comune o è uno strumento inutile.  
 

(La scadenza del prossimo notiziario è il 10/11/19). 

Il consigliere Sartori è favorevole e si rende disponibile 

all’eventuale distribuzione in quartiere; Gobbi si dichiara 

contrario alla distribuzione. 

 
Quindi come iniziativa verrebbe approvata dalla maggioranza del 

Consiglio presente, ma con tempistiche di uscita differenti e più 

strette. 
 

Il Presidente Pomarici ricorda che, nei due giorni successivi alle 

partite, riceve la consueta chiamata dal Vicario della Questura 

riguardo alla viabilità delle strade e del rispetto del codice 

stradale;(durante la partita della Juve, via Mortirolo e via 

Fisogni erano un totale disastro; il quartiere abbastanza pulito 

ma perché erano presenti i vigili). 
In riferimento a questo punto, il consigliere Gobbi si impegna ad 

effettuare un giro di perlustrazione in quartiere ad ogni partita, 

ed eventualmente chiamare chi di dovere, qualora dovesse trovare 

veicoli parcheggiati in zone vietate. 

 
Si procede poi informando dell’esito dell’incontro avvenuto nei 

giorni scorsi, chiarificatore ed informale, tra i due consiglieri 

Gobbi e Sartori alla presenza del Presidente Pomarici; pace fatta, 

clima di serenità raggiunto. 

 
Appunto sull’approvazione del verbale del 25/09/19: Gobbi si 

astiene dall’approvazione; Cò, Cavalli, Sartori approvano, Gobetto 

approva in fiducia (non essendo stata presente). 

 
 



AGGIORNAMENTO GRUPPI TEMATICI 

 
Prende parola Gobetto: il Comitato Genitori della scuola Lana 

Fermi chiede l’uso del Centro dalle 20.00 alle 23.00 la sera di 

Halloween (giovedì 31 ottobre) per fare la festa. 

Il Presidente Pomarici esprime soddisfazione nel vedere sempre più 

iniziative sociali che arrivano al tavolo del CdQ, si ritiene 

contento perché vede il nostro quartiere crescere pian piano e con 

necessità di ampliamento; spera che questo venga captato presto 

anche dal Comune, con le più opportune e concrete conseguenze. 

Esprime disponibilità a partecipare alla serata. 
Il consigliere Sartori rammenta, per questioni di sicurezza, il 

numero massimo di persone che può contenere il centro: 80 sedute, 

100 in totale. 
In riferimento a questo punto, Cò si dichiara favorevole, Gobetto, 

Gobbi, Sartori e Cavalli anch’essi favorevoli. 

 
Riguardo all’aggiornamento del gruppo tematico 'Quartiere 

accogliente', Gobetto e Cò comunicano l'orientamento delle realtà 

del gruppo 'Casazza solidale' di costituirsi in Comitato per 

lavorare sul territorio con maggiore autonomia e rapportarsi 

direttamente con l'Amministrazione, bypassando il CdQ, per esempio 

sulla richiesta degli spazi del Centro sociale (il punto di 

ascolto del giovedì ha bisogno di uno spazio adeguato), sul 

progetto degli orti o sul patto di collaborazione per la gestione 

del parco. 
In merito a questo, venerdì 11/10/19 è convocato l’incontro ad 

Hebron del gruppo tematico. 

 
Sartori chiede se, formando un 'Punto Comunità', avremmo più 

“potere” e, soprattutto, maggior ascolto da parte del Comune. 
Gobetto ricorda che l'ipotesi che si costituisse un 'Punto 

Comunità' fosse stata a suo tempo accantonata dalle realtà 

presenti nel quartiere perché troppo impegnativo (servono 

volontari che garantiscano 3 giorni d'apertura con orari fissi, 

pronti e preparati a rispondere ai vari quesiti sui servizi che la 

cittadinanza pone). Prima ancora dell'insediamento del nostro CdQ 

avevano scelto di riunirsi nel gruppo 'Casazza Solidale'. Questa 

scelta ha già ricevuto i complimenti dei Servizi sociali per il 

lavoro svolto.  

Secondo il pensiero della consigliera Gobetto, un 'Punto comunità' 

funziona dove è poco efficace il lavoro nell'ambito sociale del 

CdQ e se aiutato concretamente anche con finanziamenti esterni 

(vedi S. Bartolomeo) altrimenti serve a ben poco.  

Precisa che parteciperà all'eventuale formazione del Comitato 

ovviamente come presidente dell'Associazione 'Slow Time' e non 

come CdQ. 

Il Presidente chiede delucidazioni sulle caratteristiche di un 

Comitato e di un Punto Comunità, e propone di interpellare le 

persone coinvolte positivamente da altri Punti Comunità in città, 

così come la responsabile del Comune Dottoressa Megni che potrebbe 

presentare al meglio il progetto. 



Cavalli è d’accordo con Gobetto; non è utile fare un Punto 

Comunità perché è troppo impegnativo e non ci sono abbastanza 

risorse. 
Cavalli prosegue chiedendo a Gobetto chiarimenti sul CdQ e sul 

Comitato. 
Gobetto risponde dicendo che il Comitato è costituito da singoli 

cittadini che condividono un obiettivo comune, al quale possono 

aderire delle associazioni, ma non realtà pubbliche ed 

istituzionali. Comitato e CdQ sono due realtà indipendenti. 
Gobbi interviene dicendo che, i cittadini chiamati ad intervenire, 

devono essere messi a proprio agio; che le realtà siano più 

efficienti e che tra loro ci sia una comunicazione migliore, con 

meno ostacoli e più agevolazioni. 

 

Gobetto aggiorna sulla situazione dell'associazione Pensionati che  

al 90% delle probabilità si scioglierà; il 20/10/19 hanno una cena 

risolutiva, nella quale si deciderà. 

Se l'associazione  Pensionati dovesse sospendere la sua attività, 

verrà a mancare un supporto importante per la cittadinanza e per 

il Comune, e sarà inoltre necessario pensare come destinare gli 

spazi importanti attualmente gestiti dall’associazione. 

 

Rispetto al progetto 'Panchine rosse', viene rilevato che la 

scritta sulla panchina appena inaugurata sta già andando via e 

Sartori conferma e aggiunge che "la pittura è come se fosse 

gesso". 

Gobetto ammette che è stata sbagliata la scelta della vernice e si 

impegna a rimediare al danno. Propone di coinvolgere studentesse e 

studenti dei due Istituti 'OK School' e 'Guido Carli' per 

formulare una frase di impatto da riportare sulla panchina rossa 

del parco 'Reggio' dopo un percorso formativo contro la violenza 

sulle donne. Si impegna quindi, a contattare i dirigenti delle due 

scuole per proporre l'iniziativa. 

Anticipa che all'OK School intende anche proporre un'iniziativa di 

taglio e piega per le persone anziane del quartiere che non 

possono muoversi da casa.  

 

Il consigliere Cavalli annuisce e approva; Cò altrettanto. 

 

Gobetto ricorda il suggerimento dell'assessore Morelli di 

intitolare i parchi 'Reggio' e 'Fiordaliso' ad una figura 

femminile. 

 

Cavalli ricorda di aver già proposto nei mesi scorsi l’idea di 

intitolare il parco Casazza a una persona che si è impegnata nel 

quartiere e suggerisce Don Gianni Belotti, prete dapprima 

missionario in Africa poi, rientrato in Italia per problemi di 

salute, molto attivo negli anni '70-‘80 prete operaio e di 

supporto alla parrocchia del quartiere,  con le numerose famiglie 

bisognose. 

 



Sartori interviene ricordando che, a marzo 2020, dovrebbero 

sostituire un paio di giochi usurati nel parco; sarebbe bello 

raggruppare tutto il quartiere in una grande festa, unendo i 

giochi nuovi, le panchine rosse sistemate, e la Library free 

ripristinata. 

 

PROGETTO BREAKING WALL 

Il consigliere Cavalli si dichiara alquanto amareggiato per non 

trovare un ragazzo propenso e ben contento di partire. 

Interviene Gobetto dicendo che il progetto era partito dal centro 

Calabrone della Pendolina; continua Cavalli informando il 

Consiglio che ci sono altri quartieri che non hanno partecipanti, 

e altri che ne hanno diversi; si procederà quindi con un sorteggio 

e si compenseranno le varie mancanze/eccedenze. 

 

Gobetto suggerisce di inviare una comunicazione che, nel 

ringraziare l'Assessore per il coinvolgimento, sottolinei che con 

cosi poco tempo di preavviso (15 giorni), sembra solo un'utopia e 

un'idea lontana dalla realizzazione. 

Sempre Gobetto introduce il tema "cene estate 2020" (giugno- 

settembre), proposte da Palco Giovani: in base a quanto 

comunicato, servono 4 persone che allestiscono, spazi opportuni, 

volantini che le pubblicizzino, eventuale spazio coperto in caso 

di maltempo. Chiede maggior chiarezza sull'impegno di Palco 

Giovani. 

 

Il consigliere Cavalli chiede com'è andato il pranzo svolto sotto 

ai portici di Casazza, con "80 voglia pizza" e "Vanilla gelateria" 

(bambola chiacchierina); Sartori risponde con numeri precisi: 18 

persone tra genitori e bambini, 8 persone di Hebron, 4 ragazzi; 

quindi pochi partecipanti. 

 

PROGETTO MURALES: 

il Presidente Pomarici doveva raccogliere aggiornamenti 

dall'assessore Muchetti e Mara, lunedì 7 ottobre, ma non ha avuto 

riscontro. 

 

SOPRALLUOGO 1 OTTOBRE SU VIA MORTIROLO E VIA CASAZZA: 

Erano presenti: il Consigliere Gobbi, il Presidente del CdQ San 

Bartolomeo, il Presidente della FIAB Brescia, l’ing. Bresciani, 

due tecnici di Brescia Mobilità. 

 

Aggiornamenti: si proponevano 3 divieti di sosta nelle 3 strade 

interne a via Mortirolo.  

O si mantengono i due sensi di marcia e non si può parcheggiare, o 

si può parcheggiare da un lato e si fa diventare via Mortirolo a 

senso unico. 

Il consigliere Gobbi ricorda che via Mortirolo è metà del 

quartiere Casazza e metà di San Bartolomeo, quindi sarebbe 

opportuno interfacciarsi col CDQ di San Bartolomeo, e decidere di 

chi sarà la via e definire i confini. 



A riguardo, Sartori e Pomarici si dichiarano favorevoli alla 

totale appartenenza a Casazza di via Mortirolo. 

 

Il Presidente riporta inoltre una segnalazione/richiesta raccolta 

dal civico n.35: difficoltà di accedere al passo carraio, per 

l'eccessivo numero di macchine parcheggiate. Chiedono un paio di 

cartelli di "divieto di sosta" a ridosso del passo carraio. 

 

Gobetto ritiene l'intervento proposto dal Comune non completo per 

la tutela degli utenti deboli della strada. 

Si associa a tale dichiarazione il consigliere Cavalli, che fa 

notare che se il passaggio pedonale implica l’introduzione del 

senso unico, questo non si potrà fare finché il martedì via 

Fisogni sarà bloccata per il mercato. 

 

Il Presidente informa che il parcheggio davanti all'oratorio è 

stato rivisto dal settore Mobilità; eseguito con parcheggi 

diritti, risulterebbero 9 posteggi in più. Condivide quanto 

ricevuto. 

Sartori non è sicuro del progetto, ed esprime perplessità riguardo 

alla difficoltà di fare manovra nel parcheggio stesso; nel 

progetto non vede inoltre parcheggi per persone disabili. 

 

Sul lato di strada del fruttivendolo “Luca”, si propongono 20 

parcheggi (a lisca di pesce), più 2 parcheggi per disabili. Alla 

luce del confronto e delle note raccolte il Presidente suggerisce 

di mettere il disco orario di 2 ore, il martedì durante il 

mercato, così da incentivare l’uso per il solo tempo di acquisto. 

 

Cò e Gobetto lasciano la riunione. 

 

Si procede con le ultime considerazioni. 

 

Gobbi chiede di essere meno prolissi, e rendere più corte e 

scorrevoli le riunioni del CdQ. 

 

Il consigliere Sartori chiede di mettere a verbale il suo pensiero 

riguardo ai cassoni nel piazzale dell'oratorio: dovrebbero essere 

tolti in quanto troppo vicini al parcheggio. 

Gobbi continua proponendo di trovare altra locazione per i cassoni 

dell'immondizia. 

 

Il Presidente dichiara di aver raccolto la disponibilità della 

farmacia per incontri su benessere-sanità-malanni di stagione. 

Sartori propone incontri anti truffa, corsi antincendio e di 

pronto soccorso. 

 
Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23.50. 

 

Letto, confermato e sottoscritto. 
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